

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front Lapja

Szerkesztőbizottság:

Balogh István dr.
Független Kiszádpárt

Erdel Ferenc
Nemzeti Parasztpárt

Révai József
Magyar Kommunista Párt

Egy régi előfizetőnek

szereznék válaszolni ezen a helyen arra a levélre, amelyet hozzánk intézett és amelyben rendkívül komoly és fontos kérdésekre kér választ. „Az elkeseredettség késztet arra — írja a levélben —, hogy kérdést intézzek a szerkesztő urhoz. Sziveskedjék felelni arra, van-e értéke a Vörös Hadsereg által kibocsájtott pénznek és kötelező-e annak elfogadása?” Megírja azt is, hogy miért nyugtalanítja ez a kérdés. Az ura munkásember, fizetését felelősségteljes, kemény munkáért rendszerint ilyen pénzben kapja, de tőle, amikor vásárolni akar a piacon, vagy egyes üzletekben, nem fogadják el, kezeken visszautasítják. Az ura tehát hiába dolgozik, hiába vesz részt munkájával a rombadöntött ország újjáépítésében, munkája ellenértékéért nem tudja megvásárolni azt, ami életének és családjáé életének fentartásához elengedhetetlenül szükséges. Aztán így folytatja: „Hatásos, szigorú intézkedésre van szükség, különben megbénul a piac forgalma és lehetetlenné válik a megélhetés. Szigorú büntetést kell kiróni arra, aki nem tud, vagy nem akar beilleszkedni a helyzetbe. Fel kell jogosítani a polgárokat, hogy azonnal intézkedjenek, ha ilyen ügyben hozzájuk fordulnak panaszzal a vásárlók.”

A panaszos levél kétségbeesett írójá ezer és ezer szegedi család panaszát szólaltatja meg, mert az, ami a szegedi piacon történik a pénz körül, valóban már tűrhetetlen. A fölvetett kérdésre nagyon egyszerű a felelet. A Vörös Hadsereg által kibocsájtott pénz elfogadása szigorúan kötelező. Aki nem fogadja el, vét mind a magyar hatóságok, mind az orosz katonai parancsnokság szigorú rendelkezései ellen és vétsége súlyos büntetéssel járó cselekmény.

De ez a cselekmény, — hogy jogászi meghatározással éljünk, — „minősülhet” is. Ha kiderül, hogy a sötét háttérben fasiszta agitáció lappang, már pedig minden ok meg van ennek föl-tételezésére, nagyon könnyen a népbíró elé kerülhet az, aki esztelen válogatással súlyos zavarokat idéz elő, bizalmatlanságot kelt, elősegíti a hazaáruló német bérencék népellenes machinációit.

Igaza van a levélírónak abban is, hogy szigorú intézkedésekre van szükség. Még pedig sürgős szükség, mert úgy látszik, hogy a teljesen indokolatlan kimélet csak fölbátorítja a hazaárulókat, egyre vakme-

A keleti fronton számos katlanban folyik a bezárt német erők megsemmisítése

A szövetségesek előnyomulása a Rajna-tartományban

Az orosz arcvonalról érkező jelentések újabb csupán az északi szakasról közölnek nagyobb eseményeket. Königsbergnél a szovjetsapatok tovább szűkítik az ellenség keletporoszországi hadseregét köré vont záró gyűrűjüket. A németek itt ismételt kétségbeesett kísérleteket tettek, hogy a csapdából kiszabaduljanak, azonban minden egyes ilyen próbálkozásuk rendkívül súlyos veszteséggel végződött. A tudósítások kivétel nélkül hangsúlyozzák a veszteségek szokatlan arányait, ami azt mutatja, hogy a nácik minden áldozatra való tekintet nélkül át akarják menteni itt bezárt seregeiknek legalább egy részét. Érthető, hiszen a most kezdődő végküzdelemben minden egyes hadosztályukra égető szükségük volna. Egyre nyilvánvalóbb azonban, hogy most már végkép le kell mondaniok a legtöbb katlanba zárt seregrészről. Az alsó Visztula mentén így néz egy másik német seregrész is a teljes megsemmisülés elé. Az oroszok itt Neuenburgnak, ennek a fontos utkeresztelési és vasúti csomó-

pontnak az elfoglalásával hatalmas lépést tettek Danzig felé, egyben pedig újabb német erőcsoportot fenyegetnek a teljes elvágással. Amerre csak nézünk a roppant arcvonal térképén, mindenütt elvágott és bekerített német seregrészek katlanát látjuk az orosz hadmozdulatok vonalain nyomán.

Az Odera és a Neisse partján folyó hadműveletekről újabb jelentések nem érkeztek. Valami vészjósló, vihar előtti csend honol most a frontnak ezen a legfontosabb szakaszán. Bizonyos azonban, hogy ebben a fenyegető csendben óriási jelentőségű katonai események előkészületei folynak és rendkívüli akciók csakhamar kibontakoznak. A németek érzik ezt a számukra baljóslatu feszültséget és a rádiójuk a „minden lehetséges újabb csapással szemben, is a végsőkig való kitarásra” buzdítja az egyre jobban csüggedő és lankadó ellenállási készségeit.

A magyarországi arcvonalon Komáromnál kísérleteznek a németek újabb ellentámadásokkal, hogy az oroszok Bécs felé

való előtörését valahogy késleltessék. Nagy anyag- és ember-veszteségükön kívül azonban mást itt sem tudtak elérni.

A nyugati front északi szárnyán tizenegy napja folyik az első kanadai hadsereg offenzívája. Montgomery csapatai Cleve és Goch elfoglalásával és Calcar megközelítésével alapjában döntötték meg a Rajna-tartomány e fontos védő háromszögét és Weseltől már csak alig husz kilométerre állnak. Igen érdekes ezzel kapcsolatban a szövetséges vezérkar most közzétett nyilatkozata, amely minden eddigi szokással ellentétben nyilvánosságra hozza, hogy ezt a támadást tulajdonképpen két nappal hamarabb kellett elindítani, mint az eredeti tervben volt. A németek ügyesen dolgozó felderítéses ugyanis fölfedezte a szövetségesek táborában az előkészületi mozgolódást és ellenintézkedésekre készült. Így tehát nem volt tulságos nagy a németek meglepetése, amikor február 8-án hajnalban 1400 ágyu bevezető pokoli pergőtüze után a tankok és a gyalogság megin-

röbben üzik vérlázító játékaikat. Végre példát kellene már statuálni. kemény, kegyetlen példát, amely egyszer és mindenkorra visszaűzné a patkányokat a csatornába.

De, — valljuk be őszintén — hogy idáig fajulhattak a dolgok, hogy ez a kérdés egyáltalában felmerülhetett, abban a szegedi közönség is hibás. Büns nem-törődőmséggel türi a sötétben bujkáló bilangság romboló munkáját. Közönyesen veszi tudomásul, hogy a piacon nem fogadják el ezt, vagy azt a pénzfajtát és ahelyett, hogy a válogató árusokat azonnal átadná a legközelebbi rendőrnek, maga is beáll a láncba és legközelebb már szintén visszautasítja a neki nemteendő bankókat.

Tessék minden egyes esetben, még a legjelentéktelenebbnek látszóban is igénybevenni a közhatóságok segítségét. A mai viszonyok között ez elsőrendű hazafias kötelesség. Aki szemel huny, aki kényelmes, aki közönyös, az vak eszköze az országvesztő fasiszta mesterkedésnek.

mert lehetőséget nyújt a zavarteltetésre, a sötét célok szolgálataiba állított tervszerű árdrágitásra és így passzív magatartása is aktív népellenes bűncselekmény.

Ezen a helyen néhány nappal ezelőtt mutattuk ki, hogy mennyire oktalan ez a válogatási járvány, hiszen aki logikusan tud gondolkodni, maga rájöhet, hogy a forgalomban levő pénzfajták között semmiféle érték-különbség nem lehet. A Magyar Nemzeti Bank által kibocsájtott bankjegyek fedezetét ugyanaz a magyar kormány biztosítja, amely a fegyverszüneti szerződésben kötelezettséget vállalt a Vörös Hadsereg által kibocsájtott szükségbankjegyek beváltására és ezzel azonos fedezetet biztosított ezek számára is.

A válogatás tehát nemcsak népellenes bűncselekmény, hanem ostobaság is, mert a közönség ezzel önmagának árt, esztelen magatartásával nagymértékű drágulást idéz elő, amely már egyre erősebben érezhető és így megnehezíti, le-

hetetlenné teszi a saját megélhetését is.

Régi előfizetőnk különben ezzel a kérdéssel is foglalkozik levélben. „A másik szörnyű veszedelem — írja —, amely a dolgozó embert fenyegeti, az árukkal folyó rettenetes uzoráskodás. A legaljasabb dolog, amit magyar ember magyar emberrel szemben elkövethet. Ha kifogásolja valaki a tulmagasra hajtott árakat, azzal némitjál el, hogy a menekültek minden árát megfizetnek. A lelketlen kufárok tehát ezeknek a szerencsétlen menekülteknek a nyomoruságát, kiéhezetségét használják ki, amikor ilyen horribilis árakat kérnek tőlük...”

A minden betűjében igaz levélre csak egyetlen választ adhatunk. Erről a helyről hívjuk fel az illetékes közhatóságok figyelmét a lépten-nyomon tapasztalható büns manipulációkra és meg vagyunk győződve róla, hogy a hatóságok a legkíméletlenebb eszközökkel veszik fel a harcot a gazdasági élet fasiszta híradó ellen.

dult a német állások ellen. Hogy a kívülállóknak némi fogalma legyen, micsoda roppant előkészületek és milyen nagyméretű akciók előzik meg itt egy aránylag kis frontszakasznak a megrohamozását, azt a következőkkel szemlélteti egy haditudósító hozzáfűzött jelentése: A támadáskészítéséhez a megindulás előtt 600 kilométer utat kellett átépíteni és 160 ki-

lométeres új utat építeni. A felhasznált municióból egy két kilométer magas és 10 kilométer hosszú falat építhettek volna, a csapatszállításhoz 35 ezer járművet használtak fel. És mindezt a hadijelentés csupán ebben a mondatban foglalta össze, hogy „az 1. kanadai sereg a Meuse és Rajna közt Cleve irányában támadásra indult”.

Elesett Neuenburg, a danzigi öböl védőbástyája

Moszkva, február 21. A TASS-roda jelenti: A Vörös Hadsereg csapatai február 1-én visszaverték a német gyalogosok és tankok támadásait, amelyek Königsbergől igyekeztek áttörni nyugati irányban. Az ellenség veszteségei igen súlyosak. Königsbergől délre is tovább folytatták az ellenség hadseregeinek megsemmisítésére irányuló harcokat és több helységet elfoglaltak. A Visztula nyugati partján északi irányban támadva elfoglalták Neuenburgot és más helységeket. A szovjet csapatok Boroszólól délre és délre is több helységet elfoglaltak. Egyidejűleg harco-

kat vívtak a körülzárt hadseregek megsemmisítésére is.

A Duna északi partján Komárom városától keletre, a Garam folyótól nyugatra levő orosz csapatok visszaverték az ellenség gyalogsági és páncélos támadását és kemény harcok után néhány helységet elhagytak. A keleti front többi szakaszán felderítő tevékenység és helyi jelentőségű harc folyik.

Február 19-én a Vörös Hadsereg az egész arcvonalon megrohamolt, illetve megsemmisített 117 páncéloskocsit. Légvédelmi ágyuk tűzével és légi harcok során az ellenség 84 repülőgépet lőtték le.

A szövetségesek offenzívája sikeresen halad

London, február 20. A Reuterroda jelentése szerint az amerikai harmadik hadsereg jól halad előre a nyugati fronton. Frontszakaszukon az erdőállások között másfél kilométert nyomultak előre és elfoglaltak három nagy falut, erdőállásokból és erdőségekből verve ki a németeket. A harcok során 800 német foglyot ejtettek. A szövetségesek ellentámadásokat vertek vissza, amelyek során a németek rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek. A szövetséges csapatok meglepetésszerűen átkeltek a Mosel folyón és ezáltal a németeket új stratégiai terv kidolgozására kényszerítették.

A kanadai első hadsereg arcvonalán Goch erősen a szövetségesek kezén van. A város mindkét oldalán továbbra is nagy erővel védekeznek a németek. A városban az orylové-

szek felszámolása befejeződött. Colcar vidékén öt német ellentámadás omlott össze. A harcokban felismerték a 8. német ejtőernyős-hadosztály katonáit.

A légitámadások is nagy erővel folynak tovább. Szövetséges repülőgépek támadták a német stratégiai pontokat.

Az amerikai hetedik hadsereg nyomása tovább nehezedik az ellenségre Saargumíne területén. Háromszáz népgyranátos került a legutóbbi nap alatt a szövetségesek fogságába. Ezek a 19. és 371. népgyranátos hadosztályból kerültek ki.

Az olasz harctéren továbbra is járőrtevékenység folyik. A földközítengeri szövetséges légiereő tegnap 1400 felszállásban egy német kézen lévő olasz kikötőt támadott. A német vonal mögött olasz felkelők súlyosbítják az ellenség helyzetét.

„Uszó támaszpontok” a Japán elleni hadműveletek szolgálatában

London, február 20. Amerikai tengerészkatonák kereztöltörtek az Iwoima sziget déli sarkát alkotó földnyelven. Az előrenyomulás Nimitz tengernagy jelentése szerint elvágta a sziget déli részén levő japán erdőállásokat. Tunner admirális hajójáról érkezett jelentés szerint a sziget legfontosabb repülőtere felé törnek előre az amerikaiak.

Tegnap szupererődök ismét támadást intéztek Tokió ellen. Ez volt eddig a legnagyobb erejű támadás, ami a japán fővárost érte. A bombázás nagy eredménnyel járt. Magában Tokióban is hatalmas tüzek keletkeztek. A célpontok között volt

egy nagy repülőgépgyár is. A harcok során 25 vadászgépet lőttek le és 45-öt megrongáltak. Az amerikaiaknak 3 gépe veszett oda. Más amerikai repülőgépek a Formózán levő Takao ellen hajtottak végre támadást. Súlyos támadás érte itt az alumíniumgyárat.

Corregidor szigetén tovább folynak a tereplisztogatások.

A csendesóceáni flotta óriási uszó kikötőket használ. Ot amerikai flotta készül fel a Tokió és Jokohama elleni támadásra erről az uszó kikötőről. Ez teszi lehetővé, hogy ne kelljen az amerikai gépeknek sokszernyi mértékű utat megtenni olajfelvétel céljából. Ez az uszó

támaszpont új feqyvernek is lekínthető. Fel van szerelve darukkal, dokkokkal, légfűtéses raktárakkal. Több mint 120

munkás dolgozik rajta.

A felszállt 5 amerikai flotta ötszáz vagon löszert vett fel erről az uszó támaszpontról.

Churchill a szovjet állandó együttműködési szándékáról

London, február 20. Churchill miniszterelnök tegnap beszámolt az angol kormányának a krími konferenciáról, továbbá a görögországi tartozkodásáról Nyilatkozott ezenkívül az Alsóházban is.

A Times ezzel kapcsolatban

a következőket írja:

Mély benyomást tett Churchillre és Edenre az oroszoknak nagy eltökéltsége, hogy a három nagyhatalom közötti együttműködést megszilárdítsák és állandósítsák.

—oOo—

A tokiói rádió japán békeajánlatairól beszél

London, február 21. Két nappal ezelőtt a tokiói rádió szóvivője kijelentette, hogy a japán kormány nem utasítana vissza semmilyen igazságos és becsületes békeajánlatot. Az igazságos békeajánlatnak — a japán szóvivő szerint — a japán miniszterelnök politikájához kellene igazodnia.

Erre a kijelentésre Nimitz ellentengernagy adta meg a vá-

laszt, amikor péntek óta tengeri és légi flottája rendkívüli méretű támadást indított meg Tokió, Yokohama és Yokusaka ellen. Ez a támadás, amely szünet nélkül tart még ma reggel is, valószínűleg nem elszigetelt támadás, hanem koncentrált offenzíva bevezetője, amelynek befejezése egyelőre nem várható.

—oOo—

Churchill és Eden Kairón és Athénen át hazaérkezett

London, február 20. Churchill és Eden hazaérkezett a krími konferenciáról. Utközben látogatást tett Athénben és három napot töltött Kairóban.

A Daily Telegraph ezzel kapcsolatban a következőket írja: — Churchill nagy eredménnyel tért haza. Senkisémet tagadhatja, hogy a krími konferencia munkája meghaladja a várakozásokat. A konferencia eredményei rossz sejtelmekkel töltik el az ellenséget.

A Daily Express szintén foglalkozik ezzel a ténnyel a következőkben: Churchill visszatért a krími konferenciáról, amely még az ő számára is az egyik legjelentősebb konferencia volt. A tárgyalásokban többet akartak elérni és értek is el, mint a három vezető, bármelyik eddigi tanácskozásán. Utban hazafelé történt az athéni látogatás. A demokrácia eszméjének győzelmes pillanata volt ez, a páratlanul lelkes fogadtatás,

amely méltán állítható az elé a fogadtatás elé is, ahogyan Churchillt a felszabadított Párizsban fogadták.

A krími konferenciáról visszatérőben Churchill és Roosevelt Egyiptomban találkozott Abbeszínia császárával, valamint Farukkal, Egyiptom és Ibn Sauddal, Arábia királyával, továbbá Szíria elnökével is. A ma reggeli jelentések szerint ez a tanácskozás minden eddigi középkeleti tanácskozásnál nagyobb jelentőségű volt.

A megbeszélések összefüggésben állottak Középkelet jövőjével és az arab államok között lefolytatott megbeszélések sorozatával. A Times ezzel kapcsolatban a következőket írta vezércikkében:

Lépések történtek arra, hogy arab ligát állítsanak fel, amely egységes blokkot jelentene a világ többi álmamaival való összeköttetésben.

—oOo—

A Vörös Hadsereg a berlini uton ünnepi születésnapját

Moszkva, február 20. Két nappal mulva lesz 27. évfordulója a Vörös Hadsereg megszervezésének. Az Izzesztija a közelgő évforduló alkalmából írt vezércikkében rámutat, hogy az egész emberiség tudja, miért aratott döntő győzelmet a Vörös Hadsereg a hitleri Németország elleni háborúban. Ennek a hadseregnek az ereje az egész nép lelkes munkájában, azonkívül a lángeszű sztálini stratégiában rejlik, amely új fejezetet nyitott a hadművészet történetében.

A Vörös Hadsereg a Berlinbe vezető uton ünnepi születésnapját. Azokban a tervekben, amelyek a krími konferencián

dolgoztak ki, meghatározták az időpontot, amelyben a szövetségesek négy irányban fogják lesújtani Németországra. Nagy szerep jutott a Vörös Hadseregben a tisztikarnak is. Hadművészet tekintetében tulszárnyalták a német hadsereg tisztjeit. A háboru elején ugyan nem volt annyi tapasztalatuk a modern hadviselés terén, de Sztálin vezetése alatt küzdöttek és ez mindent eldöntött. Eldöntötte a háboru legnagyobb problémáját, a parancsnokság problémáját is. Ezek a tisztok fogják majd Berlin felett kitűzni a győzelem lobogóját.

—oOo—

Kormányrendelet az elhagyott lakások igénybevételeiről

A háborus viszonyok következtében egyes városokban igen sok lakás vált elhagyottá. Az elhagyott lakások igénybevétele eleinte egészen rendszertelenül történt. A kormány most rendelettel szabályozta az elhagyott lakásokkal kapcsolatos kérdéseket és ezzel megszüntette azt a jogbizonytalanságot, amely ezek körül uralkodott. A minisztérium 31-1945. M. E. számú rendelete, amely a Magyar Közlöny legutóbbi számában jelent meg, február 1-én lép hatályba.

A rendelet mindenekelőtt lezárja a kormány álláspontját, hogy minden elhagyott lakást, ideértve az elhurcoltak lakását is, hasznosítani kell. A végrehajtó szerv a lakáshivatal. A lakáshivatalok feladata az elhagyott lakások nyilvántartása, a lakásokban levő berendezési, felszerelési tárgyak és egyéb ingóságok leltározása és a lakások lepecsételése. Azok, akiknek lakása a háborus viszonyok következtében lakhatatlanná vált, vagy akik háborus, vagy személyes körülmények folytán tartózkodnak olyan helyen, ahol lakással nem rendelkeznek, valamint olyan állandó lakással bíró személyek, akiknek lakás-zükségletét jelenlegi lakásuk nem elégíti ki, kérvény útján lakásigénylással fordulhatnak a lakáshivatalhoz. Az igénylés előfeltétele, hogy az igénylő, ha közalkalmazott, az igazoló bizottság által igazolt legyen, ha nem közalkalmazott, igényjogsullaltsággal csak abban az esetben bír, ha népbírói eljárás nem indult és a rendelet hatálybalépését követő 30 napon belül nem indul ellene.

A kérvények ügyében a lakáshivatal a legrövidebb időn belül, 48 óra alatt iqyekszik dönteni. Eldönti, a lakás kiutalható-e, ha igen, megállapítja annak bérét. Ami a lakásokban található berendezési és felszerelési tárgyakat illeti, az igénylőnek kérvényében meg kell jelölnie, hogy a lakást e tárgyakkal, vagy ezek nélkül kívánja-e bérbevenni. Ha az igénylés ezekre a tárgyakra is kiterjed, úgy a lakáshivatal megállapítja használati díjukat is. A lakáshivatal határozata ellen annak kézbesítését követő nyolc napon belül a népbírói miniszterhez ítéltet fellebezésnek van helye.

A rendelet szerint az elhagyott lakás tulajdonosa, vagy haszonélvezője semmilyen címen és módon nem jogosult a lakást értékesíteni. Ez egyedül a lakáshivatal joga. A hatóság által megállapított bér és használati díj az adópénztárnál fizetendő abban az esetben, ha a haszonélvező elmenekült. Abban az esetben, ha az igénylés nem terjed ki a lakásban található tárgyakra, úgy a lakáshivatal ezeket hatósági raktárba szállíthatja. Ezek a leraktározott tárgyak kiigényelhetők a lakásigénylőkkel szemben támasztott feltételek mellett. A kiutalt lakást az igénylő határozatlan időre veszi bérbe. E jogviszony megszüntetésének csak akkor

van helye, ha az igénylő két egymást követő hónapban befizetési kötelezettségének nem tett eleget.

A kormányrendelet kitér arra a lehetőségre is, ha a kiutalt lakás korábbi bérlője visszaérkezik. Ebben az esetben a lakáshivatal tartozik a lakásba helyezett számára 15 napon belül más lakást kiutalni és a lakás korábbi birtokosát birtokába visszahelyezni feltéve, hogy az igazoló bizottság igazolja, illetve a népbíróság nem indít ellene eljárást. Ha lakáshiány miatt a lakásba helyezett számára nincs mód újabb lakás kiutalására úgy őt és a lakás korábbi bérlőjét a lakásban együtt helyezik el.

Sokan hivatalos engedély nélkül költöztek be elhagyott lakásokba. Ezeket felhívja a rendelet, hogy ezt a körülményt azonnal jelentsék be. A lakáshivatal a bejelentést felülvizsgálja és megállapítja a bért, illetve használati díjat. E bejelentés elmulasztása kihágás, 30 napig terjedő elzárással és 5000 pengőig terjedő pénzbírsággal büntetendő.

A rendelet hatálya nem terjed ki a demokratikus politikai pártok és lársadalmi szervezetek céljait szolgáló helyiségekre.

A rendelet végrehajtásával kapcsolatos kérdéseket a népbírói miniszter 10.060-1945. N. M. számú rendelete szabályozza.

Helyet az ifjúságnak!

A DISz kamaraszínháznak bemutatkozása

Jelentős siker kísérte a DISz kamaraszínháznak bemutatkozását, amelyre szombaton délután került sor a Városi Zeneiskola nagytermében. Nagyszámú és lelkes közönség nézte végig a bemutatkozó előadást, de a fiatal színjátszó társaság még nagyobb szeretetet és megbecsülést érdemel. Hiszen alig két hét alatt hoztak össze olyan ügyes, szépen összehangolt és kerek előadást, amelyre bár milyen együttes jogosan büszke lehetne. Az első, amit meg kell állapítanunk, hogy ezekben a fiatal színjátszóknak hivatástudat van és valamennyien arra törekcsenek, hogy komoly színészek legyenek.

Az együttesből két meglepően tehetséges színész emelkedik ki: Rozsos István és Sebes Tibor. Az előbbi egy szatirikus színekkel megrajzolt bankelnök-figurát személyesített meg állandó nyiltszini tapsoktól kísérve, az utóbbi pedig a darab nem épp, utóbbi pedig a darab nem épp, két könyökkel törtető hőseit rajzolta át markáns és érdekes eszményalakokká, a feltörekvő ifjúság lelkes vezérévé.

A választott darabban azonban baj van. Lakatos László gicces, vezércikkcszólamokkal kissé hamisan pengető konjunktura-darabja lehet talán többekévesbbé korrajz, azonban olyan értéket, amiért ma felkellett eleveníteni, nem találunk benne. Sebes Tibor, mint igen tehetséges rendező igyeke-

zett mélyíteni a darab alaphangján és a szatirikus játékszilussal sokat lendített rajta, azonban a fiatalok nagyrésze nem tudott beleilleszkedni ebbe a nehéz játékmódorba. A már említett két főszereplőn kívül a szatirikus színeket kissé kesernyés tónussal Gera Zoltán érvényesítette még. A hemutaló közönsége igen jól szórakozott és melegen ünnepelte a lelkes, kitűnő, fiatal színészgárdát.

(-i.)

Nemzeti Szegély

A Széll-utcai napközi otthonban a beiratkozások csütörtökön, pénteken és szombaton délelőtt 9-12 és délután 3 és 5 óra között. A napközi otthon a jövő héten nyílik meg.

SPORT

Szeged-Tisza vegyes 5:0 (2:0). A szegedi vasutas stadionban tartott első ideai labdarúgó mérkőzésen a Szeged AK jó játékkal 5:0-ra győzött a vasutasok vegyes csapata ellen. Góllövők: Vörös (3), Szöcs és Nagy. Jól mozogtak a SzAK-ból: Vörös, Kakuszi, Nagy, Szöcs, Ludas I., Ludas II. és egy hálvédet játszó próbajátékos. A Tiszából: Tóth Robi és az öccse, Papp és Hernádi.

Az MTE nyerte a kosárlabda tornát. A kosárlabda tornát az MTE kitűnő kosarásai nyerték meg nagy fölényvel. Részletes eredmények: MTE-Tanítóképző 39:20, MTE-Felsőkereskedelmi 42:28, Felsőkereskedelmi-Tanítóképző 27:20.

Párthirek

Elnök tanácsulást tart a Független Kisgazdapárt. A Független Kisgazdapárt elnöki tanácsa minden szombaton délelőtt 10 órakor ülést tart a párt Tisza Lajos-körút 41. szám alatti székházában. Az elnöki tanács tagok minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A Polgári Demokrata Párt legutóbbi ülésén foglalkozott a tanárok és tanítók fizetésrendezésének kérdésével. Megállapította a választmány, hogy a tanító és tanár valamennyi szellemi foglalkozású ember közül a legkisebb fizetést húzza. Magánjövödelme nincs és némelyik tanító havi keresete a 200 pengőt sem éri el. A folytonos áremelkedés következtében a mindennapi kenyeret is alig tudják maguknak biztosítani. A jövő magyarjait nevelő, nehéz szellemi munkát végző tanárembernek anyagi gondoktól mentes életre van szüksége, mert csak így tud lépést tartani a haladással. A választmány elhatározta, hogy teljes súlyával harcolni fog a nevelői kar jobb fizetéséért.

Csongrádon f. hó 11-én tartotta alakuló gyűlését a Nemzeti Parasztpárt.

A Nemzeti Parasztpárt február 25-én, vasárnap a következő helyeken tart gyűlést: Móravárosban d. e. 10 órakor; Baktón d. e. 10 órakor és Rösztén d. e. 10 órakor.

Felhívás. Közöljük a Nemzeti Parasztpárt megalakult és megalakulóban lévő szervezeteivel, hogy szervező tagjaik megkezdtek az egyes helyi szervezetek látogatását. Felhívjuk pártszervezeteink vezetőit és tagjait, hogy a szervező kiküldöttekhez bizalommal forduljanak minden kérdésben és legyenek segítségükre a szervező munkájában. A Szegeden járó párttagok felvilágosításért a Nemzeti Parasztpárt kerületi titkárságához forduljanak: Szeged, Jókai u. 4. l. e.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség kerékpáros polgárőr tagozata szomba-

ton f. hó 24-én 5 órai kezdettel híjál rendez, amelyre minden polgárórt szeretettel meghív a Rendezőség.

Szegedi hírek

Szolgáltatás egyógszertárak:

Borbély József, Tisza Lajos-körút 20. Telefon: 22-68. Nagy Gy. örök. K. Hangya Levente dr. Boldogasszony-százút 1. Zakar örök. Máthé Mihály. Valéria-tér 1. Telefon: 16-95.

- o() o

Négy óráig kell nyitva tartani az üzleteket. A kereskedelmi és Ipar-kamara annak közlésére kérte fel a szerkesztőséget, hogy a magyar Kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium 14-én kelt rendelete szerinti zetek területén a nyitl árusítási üzletek legalább délután 16 óráig nyitva tartandók Ebédszünet 12 órától 13 óráig.

A Szőrcsi Kertész Szövetkezet felkéri a gyümölcsfamegrendelőket, hogy a megrendelt gyümölcsfákért annakidején személyesen jöjjenek, mert vasuton szállítani nem lehet. Az elvett 2-3 nappal előbb levelezőlapon jelezni sziveskedjenek. Az elnökség.

Felhívás! A Kormányhoz minden-nemű írásbeli közlést, beadványt stb. kizárólag a Délmagyarország kiadó-hivatala továbbít.

Ma tunc d. u. 3-tól Vásárhelyi-sugarút 21. Tánckurzusra beiratkozás Pillich Gica okl. táncművész.

Színházi műsor:

Ma, csütörtökön, pénteken: Patakyl Kálmáné Beregi Maria és Beregi Oszkár felléptével: Szókimondó aszony-ság.

A Városi Színház előadásai délután 3 órakor kezdődnek.

Tetetséges gyerekek 4-12 éves korig jelentkezzenek a színháznál naponta 9-12-ig Káldor Jenő főrendező-nél gyermekelőadások megtartása cél-jából.

Mozik műsorai

Széchenyi Mozi:

Ma Machita. Főszereplők: Petrovics Szvetisláv, Bihari József, Szabó Sándor.

Belvárosi Mozi:

Ma Futótűz. Főszereplők: Szabó Ilonka, Szilassy, Csontos, Vaszary.

Körzó Mozi:

Ma Láthatatlan e'lenség. Főszereplők: Paul Muni, Josephine Hutchinson.

Előadások kezdete minden nap fél 3 órakor. Pénztárnyitás d. e. 11-12-ig és az előadások előtt fél órával.

Kamara Színház:

22-én, csütörtök,
23-án, péntek,
24-én, szombat,
25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor és délután,
26-án, hétfő

Helyet az ifjúságnak

Az előadások 3 órakor kezdődnek a Városi Zeneiskola túótt nagyter-mében. Jegyek elővételben a Délmagyar-orország kiadóhivatalában.

Ertésítés

az összes fűszer-, csemege- és Hangya-fiókoknak!

A gyümöclslé új árei:

Alma . . .	10.-
Ribizli . . .	12.-
Meggy . . .	14.-
Szőlő . . .	16.-

Szeged, 1945 február 19.

Hangya gyümöclsléosztály

Keresek kar- és zsebórákat,

melyek járnak és használhatók állapotban vannak. ARANYAT és ékszert bevaltok. Laci Zsák eskuzeresz, Kárász-u. 14. Del-Kö mellett.

Szakszervezeti hírek

Gyűlések és értekezletek a szakszervezeti székházban, Horthy M. u. 8.

Szegedi Írók Ujságírók és Művészek Szabad Szakszervezete pénteken délelőtt tartja vezetőségi ülését. Kérjük valamennyi alosztály (képzőművész, színész stb.) vezetőségét, hogy az ülésen teljes számban jelenjenek meg.

Pénteken délután fél 2 órakor a lényeges, nyugdíjas és szolgálatot nem teljesítő fegyőrök saját érdekükben jelenjenek meg a szakszervezeti székházban.

A kereskedelmi alkalmazottak, utazók és ügynökök pénteken délután szervezeti ülésén, Horthy M. u. 8. saját érdekükben jelenjenek meg 3-5 óra között.

A Gépészek, Művezetők és Villamoskezelők Szakszervezete pénteken délután 4 órakor gazdasági értekezletet tart, a szakszervezeti székházban.

A Vendéglátóipari Munkások vezetősége ültést tart pénteken délelőtt 10 órakor, a szakszervezeti székházban.

Pénteken délután 4 órakor ismeretterjesztő előadás a szakszervezeti székházban a 4. számú teremében. Kérjük a szervezett munkásság megjelenését.

Hivatalos közlemények

Szeged város polgármesterétől

4508/1945. E. sz.

Tárgy: Hadifoglyokkal való magatartás.

Felhívás!

Az Orosz Katonai Parancsnokság utasítására felhívom Szeged város községét, hogy városunkban tartózkodó hadifoglyok részére levő csomag és bárminemű holminak juttatásától tartózkodjék, mert ellenesben nemcsak személyét veszélyezteteli, hanem az összes fogságban levőket megtorló intézkedéseknek teszi ki.

Szeged, 1945 február 19.

polgármester.

A Szegedi Igazoló Bizottságtól.

Hirdetmény.

A közalkalmazottak igazolásáról szóló 15/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré tesszük, hogy tárgyalni fogjuk a következő közalkalmazottak igazolási ügyét.

6646—1945. íg. biz. sz.

I. sz. Igazoló Bizottság tárgyalási ideje 1945. március 2-án délután 4 óra. Helye: Városháza I. em. 19.

1. Nagy János, 2. Papp Mihály, 3. Paragi Antal, 4. Bogdán István, 5. Gémes Sándor, 6. Gera Mihály, 7. Szegedi Sándor, 8. Széll Gyula, 9. Nagy Ádám, 10. Mucsi Sándor, 11. Makra Mátyás, 12. Likó János, 13. Szabó Jenő, 14. Zimonyi Antal, 15. Tóth István, 16. Vetró András, 17. Vincze János, 18. Visnyei György, 19. Teréki Ferenc, 20. Pálvolgyi Jakab, 21. Perjesi Vencel, 22. Péter György, 23. Pintér István, 24. ifj. Prágai József, 25. Fűrös József, 26. Farkas Sándor, 27. Farkas György, 28. Domonkos László, 29. Békány István, 30. Dobronyai János, 31. Dobó Szilveszter városi tűzoltók.

Atulított elnök bejelentéseket (panaszokat) személyesen átvesz február 27-án délután 4-5 óra között.

Torlai Arthur,

III. sz. bizottság elnöke.

Felhívom a város lakosságát, hogy mindazok, akik a fent felsorolt közalkalmazottak oly magatartásáról, vagy cselekményéről bírnak tudomással, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, ezt és a vonatkozó bizonyítékokat, tanukat hozzám, mint a bizottság elnökéhez szóban vagy írásban a tárgyalás előtt a szegedi Igazoló Bizottság hivatalos helyiségében (Városháza, főispáni hiv.) délelőtt 9-1 óra között jelentsék be. Írásbeli bejelentést a bizottság csak akkor vesz figyelembe, ha a bejelentő nevét és lakcímét a bejelentésen feltünteti.

6675/1945. íg. biz. sz.

Az IV. számú bizottság tárgyalási ideje 1945. március hó 8-án délután 2 óra. Helye: Városháza I. em. 19. sz.

(Őszentiváni közalkalmazottak)

1. dr. Vörös Jenő községi v. jegyző,
2. Tóth Siba József harangozó, 3. Nikolovits Sándor h. jegyző, 4. Stróbi Győzőné postatűgnyök, 5. Tóth Péter plébános, 6. Kasza József községi pénzlárnok, 7. Hegyközi János esküdt, 8. Bányai István vasutas, 9. Molnárpal Ferenc községi bíró, 10. Dani János törv. bír., 11. Marton Béla postakézb., 12. Szabár Ferenc, 13. Kias József tanítók, 14. Lenhardt Mária szülésznő, 15. Kunsági Elemér ig.-tan., 16. Papp Antal, 17. Puskás János, 18. Ferenc József esküdtek.

Felhívom a község lakosságát, hogy mindazok, akik a fent felsorolt közalkalmazottak oly magatartásáról vagy cselekményéről tudomással bírnak, amely a magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti, ezt és a vonatkozó bizonyítékokat hozzám, mint a bizottság elnökéhez szóban, vagy írásban a tárgyalás előtt a Szegedi Igazoló Bizottság hivatalos helyiségében (Szeged, Városház I. 21.) délelőtt 9-1 óra között jelentsék be. Írásbeli bejelentéseket a bizottság csak akkor vesz figyelembe, ha a bejelentő nevét és lakcímét a bejelentésen feltünteti.

A fenti tárgyalásokon panaszának szóbeli előadása végett bárki megjelenhet.

Szeged, 1945 február 20.

Szalay László,

IV. sz. bizottság elnöke.

Felhívás.

Petőfi Sándor-sugárút 4. sz. alatti házból, a mult évben a német Gestapo által a Berzsenyi-utcai Schwarzféle házba átszállított berendezési tárgyak közül többek között a következő festmények hiányoznak: 2 női arc-kép feleségeről (1 olajfestmény és 1 krétarajz.) Olajfestmények: Vaszary: Párisj utcárezlet, Mednyánszky: Sziklás erdőrezlet, Rudnay: Szüreti mulatság, Magyar-Mannheimer: Tájkép, Nyilassy Sándor: Ujszegedi parkrezlet, labdázó gyerekek, Katona Nándor: Felvidéki táj. Felhivok mindenkit, aki a fent felsorolt festményeknek esetleg ezidőszertig birtokában van, vagy azok hollétérol tudomással bír, közölje velem alanti címre, mert amennyiben azok a legrovidebb időn belül elő nem kerülnek, a rendelkezésemre álló adatok alapján a visszaserzés érdekében, rendőrhatalósági közbenjárást fogok igénybe venni.

Márkus Endre

Szeged, Madách-u. 6. I.

Apróhirdetések

Postán beküldött hirdetéseket nem áll módunkban közölni. Csak a kiadóhivatalba behozott hirdetéseket közölhetjük.

Foglalkozás

Önálló varrólányt és szabásznőt felvesz Rózsa Teri, Klauzál tér 8. Jelentkezni 9-1-ig.

Kedő varrólányok felvételnek. Mérei-u. 6/c. Babinyecz.

Külföldi lányt felveszek. Tisza Lajos körut 53. Képkerevező.

Jó házból való fiatal leányt, 3 éves kislány mellé, ki a háztartásban is segédkezni keresek. Horthy Miklós-u. 18/a I. emelet.

Angora és birkagyapju fonást vállalom, Ustökös-u. 3. Ugyanott gyapju fonalat cserélek szénért vagy kocszért.

Ugyes kézimunkást felvesz Kojits szabó, Vár-u. 7.

Asztalos segéd felvétetik, fehérbutor munkára. Attila-u. 18.

Angol nyelvtanítást vállal lengyel polgáriskolai tanár. Széchenyi tér 7. II. jobbra, egyenesen.

Középiszkolát végzett, Erdélyből menekült leány, kevés fizetéssel, gyermek mellé állást keres. Attila-u. 17.

Angol munkást felvesz Tóbiásné női szalon, Kigó-u. 2.

Adás-vétel

Bélyeggyűjteményt, tömegbélyeget veszek magas áron. Bélyegkereskedés.

Iskola-utca, Fogadalmi templommal szemben.

Veszek nyers fonalat, gyapjut, pamutot, kenderfonalat. Piskolthy fonalgyereskedő, Kelemen-u. 2. és Korona-u. 5

Veszünk zöldfőzeléket és mindenemű száraz terményt. Minden mennyiségben átveszünk, a pontba beszámíthatókat elszámoljuk. Katonai Ellátó Hivatal Szeged, Pallavicini-u. 1. (Volt autóbuzsmegálló.)

Khüli szövetet és posztót veszek egyenruhának. Krier, Klauzál tér 5. az udvarban.

Csirkelakást veszek. Festő-u. 7. sz. Hangya fiók.

Férfikerékpár van eladó. Mars-tér 19 szám.

Veszek használt rossz kocsit és kocsirészeket. Lengyel bognár, Délibáb utca 16 sz.

Lakás

Butorozott szobákat, főbérleti lakásokat, üzlethelyiséget keresek megfelelő bérletim részére. Üzlethelyiségek, műhelynek meg elelők, kiadók. Lakásügynökség, Kölcseny-u. 10.

Különfélék

Finom ruhaneműk műstoppolója a Budapesti Kézműszöv. Eredeti gyári beszövések. Korona-u. 5. és Kelemen-utca 2. Piskolthy műstoppoló.

Legmagasabb áratk fizetek férfi, női felső- és alsóruhákért, ágyneműért, régiségért, perzsaszőnyegért, festményekért, irógépért, varrógépért, lábbeliért. Csehó, Attila-u. 8.

Felkértem mindazokat, akik Szent Mihály-u. 9. szám alatti (Faludi-ház) földszinti lakásomból butort, ruha-, ágyneműt, ételmelet, edényt, szőnyeget vagy bármit elvitt, — miután az elvitelt tanuk látták — három napon belül a házmesternél adják le, mert különben a holmik felkutatása végett a nyomozást folyamatba tetetem. dr. Kiss Kocsis Imre.

Házasságokat eredményesen diszkrétan, szolid alapon közvetít Papp, Csuka-u. 34.

Elveszett a Városháza Zeneiskola és a korzón a Stühmer portálig vezető utvonalon egy félpár barna férfi antilopkeztü. Megtaláló jutalom ellenében adja le a Zeneiskola portásánál, Rozsos színész nevére.

Elcserélném Kossuth Lajos-sugárut 101 szám alatti régi béru egy szobás lakásomat a nagykoruton belül, egy hasonlóért. Tud. Kályvária-ut 6. Tatár, György.

Takarmányrépa 15-20 q körül eladó, vagy szántásért elcserélhető. Érdeklődni Pálfi-u. 51 sz.

Elveszett egy fekete női kiegészítő iratokkal. A b. megtaláló jutalom ellenében a rendőrpalotához leadni sziveskedjék.

Szántó Sándor lakásából, üzletéből, vagy dr. Oláhéktól, akik bármit elvittek, 3 napon belül jelentkezzenek Cserzy Mihály-u. 25. sz. a. Jelentkezés esetén minden további eljárástól eltekintek. Felkértem azokat, akik ily irányban fölvilágosítással tudnak szolgálni, keressenek fel Cserzy Mihály-u. 25. sz. a.

Gyufát, cigarettapapírt, cserélek cu-korért. Tó-u. 14.

Kérem azon egyént, aki Kiskunhalasra megy Nógrádi órászületbe Mikszáth Kálmán-u. 3. jöjjön be, üzenetet szeretnék küldeni honorárium ellenében.

Cukrot adok tűzifáért, Veresács-utca 20.

Békebell matlaszé hosszú pongyolára való anyagot elcserélnék paplan-behuzó anyagért. Kossuth Lajos-sugárut 34 sz I. e. 7 ajtó.

42-es jó pár csizmát, tűzifáért elcserélném. Pálfi-telep 6. Vágóhidnál.

Bérbe, felesbe adjuk 5, 8, 9, 12, 14 holdas szőlő, gyümölcsös tanyásbirtokot, 9, 12, 65 holdas szőlős szántó tanyásbirtokot. Bővebbet Mézerné ingatlanirodában, Kulturpalotánál.

Szülészetit felszerelését és iratit ismeretlen tettes 15-én az esti órákban Legendi Józsefné szülésznőtől Tisza L. körut 27. sz. ház kapuja elől elvitte. Mivel a táska tartalma másnak értéktelen, nevezettnek kenyerét jelenté egyetlen megmentett s pótolhatatlan vagyona, kérjük, aki tud róla valamit, fenti cím alatt értesítse.

Korona-u. 15. harmadik kapu II. e. 12 Varga Vidor lakásából elvitt butorokat és minden egyéb holmit 3 napon

belül hozzák vissza Varga kötélüzletbe, mert ellenkező esetben megteesszük a följelentést ellenük.

Keresek kiadó kertés magánházat Ujszegeden. Értesítés Ujszeged, Főfásor 50. vasárnap 10-12-ig.

Elvesztettem 15-én, csütörtökön d.n. a Korzó Mozi büfjeje előtti tolongásban TM monogramos barna bőrtárcámát. A becstelen megtaláló a tárcát megtarthatja, de nagyon kérem, hogy a tárcában levő Bácskay István névre szóló iratokat és családi fényképeket magas jutalom ellenében adja le a Korzó Mozi büfjébe.

Varrógépet elcserélném fáért, vagy szénéért. Tábor-u. 7b. Erd. ház-mesternél.

Gyalai-réten Telefonos dűlőben 2 és fél hold föld bérbe kiadó. Erd. Szentmihálytelek, Szabónál

Nagyfektetés 6 hold föld felől, vagy bérbe kiadó. Erd. Pacsirta-u. 21.

Magánház állítoóval, kerttel kiadó, Pacsirta-u. 21.

Tűzifát adok finom, szürke, férfi ruhaszövetért. Kálmán-u. 5. (borbély üzet.)

Kérem azt a férfit, aki péntek délután üzenetet hozott le Budapestrol — Kemes családról, — de én nem voltam otthon, okvetlen keressen fel. Közellátási hivatal, Zsótér-ház II. emelet. Kemes Mátvász. körzetvezető.

1300 öl föld bérbe kiadó Sándorfalvi utnál. Szivárvány-u. 43 sz.

Kimaradt száraz kenyeréből, süteményéből szép morzsát készítek, vagy megvásárlom. Vadász-u. 3.

Dr. Hamvas Endre megyésnöpuspök kéri azt a ny. főszámvevő urat, aki dorogi öcsétől üzenetet hozott, szives jelentkezésre.

Találtatott egy bőr pénztárca, benne élelmiszerjegy és pénz. Atvehető a fel-sóvárosi órszobán.

Felkértem mindazokat, akik a gettó Korona-u. 10. I. emeleti lakásból ruháimból télikabátomat, felöltőmet, ágyneműmet és azok huzatit B. S. & R. S. monogrammal, valamint gyermekeim és feleségem holmijából elvittek hozzák vissza Tisza Lajos-körut 63. alá. Dr. Reis Sándor fogorvoshoz.

Figyelemztetés! Tudomásomra jutott, hogy Ujszöregben, a szentannal-tanya tulajdonát képező ingóságokat Rózsáné jótalanul eladja. Aki onnan bámit megvesz, vagy eddig megvett az eladóval együtt a bíróság elé fog kerülni. Akik a kútpénzt befizeték, kérjék vissza, mert azért fizetni nekik. Szentannai megbizottja.

Kérem azt az illetőt, sziveskedjél jelentkezni, aki Zomborból a bán által küldött csomagot elhozta, értesítit. Börcsök Istvánékat, Szeged, Rókusi ft 57-58. szám. A költséget megtérítjük.

Nagy gyakorlatlall rendelkező böl csész polgári és gimnáziumi tanulókat bevált módszerrel tanít latinra, magyarra, számtanra és más tárgyra is. Magánvizsgákra felötötteket is előkészíttek. Megbeszélés délután 2-4-ig Pusa tászeri-uta 24. alatt. Kapun csengetni.

Aki bármiféle

hirt vagy adatot tud a szegedi deportáltakról, kérjük, hozza be Korona-utca 10. szám alá.

Órákat, Aranyat

magas áron veszek
Elsőrendű javítóműhely
KLEIN
Széchenyi-tér, Kiss D.

Dublé karikagyűrű

kapható Aranyat, ezüstöt
brilliansot magas áron veszek
Ékszerkészítés, javítás.

Bárdoczký ékszerész

Tisza Lajos-körut 55. I. emelet
Mihályi ház

Felelős szerkesztő: Magyar László
Felelős kiadó: Kocz László.
Kiadja:
Hirtapkiadó Kft.
Szerkesztőség Jókai-utca 2.
Kiadóhivatal: Kőröscs-utca 1-2.